九年级物理学科期末练习卷（2009.1）

（满分90分，考试时间约60分钟）
考生注意：

1．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效；

2．第一大题(单选题)，请在答题纸的相应位置上填涂选定的选项；

3．第五大题(计算题)，必须写出计算的主要步骤和答案。
	


一、单选题（每题2分，共20分）

1．下列估值中最接近事实的是……………………………………………………  (   )
A．一个中学生的质量约为50千克。
B．一片树叶飘落在地面上，对地面的压强约为0.01帕。

C．普通手机待机时的电流约为2安。
D．干电池使用一段时间后，电压接近于零。
2．甲、乙两实心金属块，甲的质量是乙质量的4倍，甲的体积是乙体积的2倍，那么甲的密度是乙密度的……………………………………………………………………… (   )
A．0.25倍。    B．0.5倍。    C．2倍。    D．4倍。
3．量筒内盛有适量的水，将一个体积为8厘米3 的铁块跟一木块栓在一起，全部浸没在量筒内的水中，水面升高20厘米3，已知木块的质量为7．2克，则木块的密度为………………………………………………………………………………………………(   )

A．0.36×103千克/米3。     B．0.4×103千克/米3 。   

C．0.6×103千克/米3 。     D．0.72×103千克/米3。

4．如图1 (a)、( b)、( c)、( d)所示的四个实验中，其中不能表示大气压强存在的是…………………………………………………………………………………………… (   )

A．杯子中注满水后，倒过来，硬纸片不掉下来。
B．两试管之间的水流出，小试管会自动升上去。
C．燃烧的酒精棉花丢入瓶中，比瓶口略大的熟鸡蛋堵住瓶口后，会吸入瓶内。
D．用手按浮在水面的盆子，需要用力。
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    (a)               (b)                  (c)                 (d)
                                图1
5．如图2所示，体积相等的木球和铁球投入水中后，木球和铁球均处于静止状态，木球和铁球所受浮力大小关系正确的是…………………………………………………… (   )

A．木球所受的浮力大于铁球所受的浮力。  B．木球所受的浮力小于铁球所受的浮力。

C．木球所受的浮力等于铁球所受的浮力。  D．无法比较两球所受浮力大小。

6．如图3所示，三只相同的直筒形容器内分别倒入质量相等的酒精、水和硫酸(已知ρ酒精＜ρ水＜ρ硫酸)，那么液体对容器底部压强关系正确的是……………………………… (   )

A．p酒精＞p水＞p硫酸。
B．p酒精＜p水＜p硫酸。
C．p酒精＝p水＝p硫酸。
D．p酒精＞p水=p硫酸。
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          图2                                  图3
7．关于欧姆定律，下列说法中正确的是…………………………………………… (   )

A．对于某导体来说，通过导体的电流与它两端的电压成正比。

B．对于某导体来说，导体两端的电压与通过它的电流成正比。

C．对于某导体来说，导体两端的电压与它的电阻成正比。

D．对于某导体来说，导体的电阻与它两端的电压成正比。

8．在图4所示的电路中，闭合电键S，滑动变阻器的滑片向左移动时，下列说法中正确的是……………………………………………………………………………………… (   )
A．小灯变暗，电流表的示数变小，电压表的示数变小。
B．小灯变亮，电流表的示数变大，电压表的示数变大。
C．小灯变暗，电流表的示数变小，电压表的示数变大。
D．小灯变亮，电流表的示数变大，电压表的示数变小。
9．在图5所示的电路中，R1的阻值为10欧，当电键S断开时，电流表的示数为0.6安，当电键S闭合时，电流表的示数为1安，则电源电压和电阻R2的阻值分别为…………… (   )
A．25伏、15欧。                       B．15伏、6欧。
C．6伏、15欧。                        D．6伏、26欧。
10．某同学在“探究串联电路中电流的规律”的活动时，连接了如图6所示的电路，闭合电键S，电压表有示数(等于电源电压)，而电流表的示数为零，其原因可能是……… (   )
A．L1断路。                            B．L2断路。
C．L1短路。                            D．L2短路。
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二、填空题（第11－14题每格1分，第15－16题每格2分，共22分）

11．铁的密度为7.8×103千克/米3，读作　　　　　　　　　　　　，它表示1米3铁的质量为　　　　　　千克。平时我们常说铁块比泡沫塑料重，或者说铁块的质量比泡沫塑料的质量大，显然，这是将　　　　　　相同的铁块与泡沫塑料相比较而言的。
12．饮水机中的水，用去一半后，水的质量　　　　　　，水的体积　　　　　　，水的密度　　　　　　。（均选填“变大”、“不变”或“变小”）
13．同一木块分别漂浮在“水”中和“盐水”中。两种情况下，木块所受的浮力　　　　　　，露出液面的体积　　　　　　(均选填“相等”或“不相等”)。如果在木块上钉上几个铁钉后，木块只能漂浮在其中一种液体中，这种液体为　　　　　　。
　　14．当导体两端的电压为10伏时，通过导体的电流为0.4安，导体的电阻为　　　　欧，在2分钟内通过导体的电荷量为　　　　　　库；如果在该导体两端加上5伏电压，则导体的电阻为　　　　　　欧。
15．在图7所示的电路中，电源电压保持不变。当电键S由闭合到断开时，电压表的示数　　　　　　；电流表的示数　　　　　　；电压表的示数与电流表的示数的比值　　　　　　。(均选填“变大”、“不变”或“变小”)
16．如图8(a)所示，同种材料制成的甲、乙两个正立方体，放在水平桌面上，甲、乙两物体对桌面的压强分别为18帕和10帕，则对桌面压力较大的为　　　　　　(选填“甲”或“乙”)，如果把甲放在乙的上面，如图8(b)所示，则乙对桌面的压强大小为　　　　　帕。
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                                                   (a)               (b)

              图7                                          图8
	


三、作图题（每题3分，共6分）

17．如图9所示，木块对水平地面的压力为10牛，用力的图示法作出这个压力。

18．在图10中，根据标出的电流方向，把电源、电流表、电压表三个元件符号填入电路空缺处，填入后要求：当电键S闭合时，灯泡L1和L2串联，且都能发光。
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　   图9　　　　　　　　　　                图10
	


五、计算题（第19题3分、第20题5分、第21题7分、第22题9分，共24分）
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19．如图11所示为2010年世博会主题馆的模型图，如果该模型全部由实心不锈钢制成，测得它的体积为0.02米3，求该模型的质量。(不锈钢的密度为8×103千克/米3)
                                           图11
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20．在图12所示的电路中，电阻R2的阻值为20欧，闭合电键S，电流表A的示数为0.3安，电流表A1的示数为0.2安，求：
(1)通过电阻R2的电流。
(2)电阻R1的阻值。

                                              图12
[image: image16.jpg]


21．在图13所示的电路中，电阻R1的阻值为5欧，滑动变阻器上标有“20欧 2安”，电源电压为9伏且不变。保持电流表的量程(0～0.6安)和电压表的量程(0～3伏)不变，闭合电键S，求：

(1)电流表的最小示数。
(2)如果将滑动变阻器的滑片移至中点，电压表的示数。
(3)滑动变阻器的阻值变化范围。

图13
22．世界经济金融危机严峻,为抵御国际经济环境对我国的不利影响，中央决定到2010年投资4万亿扩大内需，促进经济增长，加快铁路基础设施建设是一项重要内容。如图14所示是质量为800吨的火车在钢轨上行驶的示意图，如图15为火车与钢轨等各部分的关系图。该列火车经过某路基时的压强值如下表所示，求：
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(1)车轮与钢轨的接触面积。
(2)忽略钢轨的质量，则火车所在部分钢轨与轨枕的接触面积。
(3)如果再要加400吨的货物，又不增加火车对钢轨等的压强，介绍你认为可行的方法。
                  图14
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 图15
该火车经过某路基时的压强值(单位：105帕)
	轮对钢轨
	钢轨对轨枕
	轨枕对道床

	7500
	20
	2


	


五、实验题（第23－25题每题4分，第26题6分，共18分）

 23．在“测定物质的密度”的实验中，某同学先后三次测出了同一块铁块的质量和体积。记下的实验数据如下表所示，回答下列问题。

	实验序号


	质量

(克)
	体积

(厘米3)
	质量/体积

(克/厘米3)

	1
	77.5
	10.0
	7.75

	2
	78.0
	10.5
	7.43

	3
	78.5
	11.0
	7.14


（1）该同学应该用　　　　　　称出铁块的质量，应该用　　　　　　和水测出铁块的体积；

（2）三次测量，所得结果不同，产生误差的主要原因是　　　　　　　　　　　　　；

（3）铁块的密度为　　　　　　克/厘米3。

24．在“探究液体内部压强与哪些因素有关”实验中，某同学用两端开口的玻璃管、橡皮膜、盛水容器、塑料片、烧杯等进行实验。在玻璃管一端扎一块橡皮膜，将玻璃管扎膜端竖直插入盛水容器和盛盐水容器中，分别如图16（a）、（b）、（c）所示，回答下列问题。
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   ( a )            ( b )            ( c )

                   图16                                    图17
（1）分析图16（a）和（b）两图中的现象，可得出的初步结论是：

同种液体内部　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（2）分析图16　　　　　　　两图中的现象，可得出的初步结论是：

深度相同的液体密度越大，液体的内部压强越大。

（3）进一步实验可得出液体内部压强的公式为

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（4）在定量探究液体内部压强与深度的关系时，该同学用一块比管口稍大的薄塑料片堵在玻璃管的下端后竖直插入水槽中，松开手指后，如果顺着管壁从上端开口处向管内缓缓注入密度比水小很多的液体，如图17所示。当管内外的水面相平时，薄塑料片　　　　　　。
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25．在“验证阿基米德原理”的实验中，某同学在弹簧测力计下端用细线悬挂一金属块，记下弹簧测力计的示数F1；在量筒中盛适量的水，记下水面的示数V1，将金属块完全浸没在量筒内的水中，记下这时水面的示数V2和弹簧测力计的示数F2，如图18所示。回答下列问题：

（1）实验中金属块所受浮力大小的表达式为　　　　　　；

（2）量筒中水面两次示数差(V2- V1)的物理含义为

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

（3）实验中记录的实验数据如表一和表二所示，由此可以得出的初步结论：

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

（4）如果用小木块替换金属块，验证阿基米德原理。在弹簧测力计下端用细线悬挂小木块，缓慢浸入水中，当弹簧测力计示数为零时，木块在水中处于　　　　　　状态。                               图18
表一

	F1 (牛)
	F2 (牛)
	F1 - F2 (牛)

	2.6
	1.6
	1


表二

	V1(厘米3)
	V2(厘米3)
	V2- V1(厘米3)
	ρ水 g(V2- V1) (牛)

	250
	350
	100
	0.98


26．在“用电流表、电压表测电阻”的实验中，回答下列问题：

(1)实验的目的为：伏安法测电阻，要求多次测量，　　　　　　　　　　；

(2)实验的原理为　　　　　　；

(3)在图19所示的电路中， 标出电压表和电流表的“+”、“-”接线柱；

(4)根据图19所示的电路，你认为如何实现多次测量：

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；
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(5)如果某同学设计了如下的记录表格，已经有二次实验数据填入了表格内，第三次的实验数据从图20测得中读取，并填入表格中；

(6)计算每次测得的电阻值，计算电阻的平均值，填入表格中。
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	实验序号
	电 压

（伏）
	电 流

（安）
	电 阻

（欧）
	R的阻值

（欧）

	1
	0.7
	0.14
	
	

	2
	1.5
	0.30
	
	

	3
	
	
	
	


                         图19                                   图20
九年级物理学科期末练习卷（2009.1）

	题号与分值
	答案要点及评分说明

	一、20分

（每题2分）
	1．A。　2．C。　3．C。　4．D。　5．B。

6．C。  7．A。  8．B。  9．C。 10．A。　

	2、 22分


	11．7.8×103千克每立方米；7.8×103；体积。　

12．变小；变小；不变。　  13．相等；不相等；盐水。

14．25；48；25。         第11-14题每格1分

15．变大；不变；变小。16．甲； 68.32。第15-16题每格2分

	三、6分
	17．压力的大小、方向和作用点均正确.               3分

说明：压力作用点必须在水平地面上。

18．三个元件符号均正确                            3分

	四、

（24分）
	19题

3分
	m=ρV=8×103千克/米3×0.02米3=160千克  　         3分

    说明：公式1分，代入1分，结果1分

	
	20题

5分
	(1)I2＝0.3安-0.2安＝0.1安              　　　     1分 

(2)U＝U1＝U2＝I2R2＝0.1安×20欧＝2伏              2分

R1＝U1/I1＝2伏/0.2安＝10欧　　　　　　　    　 2分

	
	21题

7分
	(1)  R＝R1 +R2＝5欧+20欧=25欧                     1分

    I＝U/R＝9伏/25欧＝0.36安                     2分

(2)  R＝R1 +R2＝5欧+10欧=15欧 I＝U/R＝9伏/15欧＝0.6安

U1＝I1R1＝0.6安×5欧＝3伏                    共3分

(3)  10欧-20欧                                    1分

	
	22题

9分
	(1)F＝G＝mg＝800×103千克×9.8牛/千克

＝7.84×106牛                           2分

p＝F/S    S＝F/p

＝7.84×106牛/7.5×108帕=0.01米2   3分

(2) p＝F/S    S＝F/p＝7.84×106牛/2×106帕=3.92米22分

(3) 加挂车厢         　　　　　　　　　　　　　　  2分

	五、

(18分)
	23题

4分
	(1)天平，量筒。

(2)合理的答案均得分

(3)7.44                                  每格 1分，共4分

	
	24题

4分
	(1)深度越大，液体内部压强越大；

(2)(a)和(c)；                                

(3) p＝ρgh                            

(4) 不会脱落                           每格 1分，共4分

	
	25题

4分
	(1)F浮=F1-F2；             

(2)金属块排开水的体积；

(3)金属块所受浮力大小等于金属块排开水的重力；

(4) 漂浮。                            每格 1分，共4分

	
	26题

6分
	(1)求电阻的平均值；       (2) R=U/I；

(3)略              (4)改变滑动变阻器的滑片P的位置；

(5)2.5  0.5  5； 5；5；    (6) 5
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